

牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

“这次主题教育要牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求。”在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记对开展主题教育的总要求作出深刻阐释。学思想、强党性、重实践、建新功，体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求，是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体，要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，开辟了马克思主义中国化时代化新境界，内容涵盖改

革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方方面面，构成一个完整的科学体系。党的二十大报告明确指出，“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容。党的二十大报告提出了继续推进理论创新的科学方法，即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”，是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现。

学思想，就是要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面掌握这一思想的基本观点、科学体系，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方

法，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，真正把马克思主义看家本领学到手，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。

为政之道，修身为本。党性是党员、干部立身、立业、立言、立德的基石。政治上的坚定、党性上的坚定，都离不开理论上的坚定。党员、干部要成长起来，必须加强马克思主义理论武装。习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅包含着党治国理政的重要思想，也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求。强党性，就是自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强

党性锻炼等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。

马克思主义理论来自实践又指导实践。学习习近平新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用，在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。党员、干部特别是各级领导干部只有把这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的思想武器，内化于心、外化于行，才能不断开创事业发展新局面。重实践，就是要自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想，用以改造客观世界、推动事业发展，用以观察时代、把握时代、引领时代，积极识变应变求变，解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题，防范化解重大风险，推动中国式现代化取得新进展新突破。

当代中国正在经历人类历史上最宏大的实践创新，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。建新功，就是要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进力量，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平，凝心聚力促发展，驰而不息抓落实，立足岗位作贡献，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，把党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去，推动主题教育取得实实在在的成效，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，我们就一定能不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！

新华社北京4月5日电

人民日报4月6日评论员文章



4月4日，武警贵州总队贵阳支队组织官兵到黔灵山解放贵州革命烈士纪念碑开展祭扫活动。

又是一年清明时。近日，解放军和武警部队以多种形式开展祭扫活动，缅怀先烈、铭记历史，激励官兵岗位建功、矢志强军。



4月5日，社会各界人士在上海市龙华烈士陵园缅怀先烈。

当日是清明节，人们前往各地烈士陵园，向英烈敬献鲜花，寄托哀思。 新华社

清明时节祭英烈

强化依法治水 携手共护黄河

——黄河保护法施行开启依法治河新篇章

黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。2023年4月1日，《中华人民共和国黄河保护法》施行。

以习近平同志为核心的党中央高度重视保护黄河立法工作。习近平总书记对此作出重要指示批示。这部江河流域保护标志性法律的出台，为在法治轨道上推进黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力保障。

九曲黄河，奔腾向前。随着黄河保护法的施行，古老黄河奏响新时代“黄河大合唱”，开启了中华民族治理黄河史上的新篇章。

在山东黄河三角洲国家级自然保护区，春日阳光下，芦苇摇曳，鸟儿云集。水波荡漾间，一群水鸟飞向天空，形成巨大的“鸟浪”。长期在这里工作的保护区湿地修复工程专班工程师王立冬，工作之一是保护区的生态补水。每年3月至7月，他根据黄河流量及湿地需求，采取不同措施把水引入湿地，目前正根据黄河水量适时进行春季补水。

得益于黄河生态补水和湿地修复项目的启动，保护区已成为鸟类的乐园。

“向黄河三角洲进行生态补水等相关内容写进了黄河保护法。我们要落实好保护法，依靠法治力量筑就黄河万里生态长廊。”水利部政策法规司司长王琪洋说。

依法做好水资源文章 探索高质量发展新路

水资源短缺是黄河流域突出的生态矛盾。

这样一组数据，足见黄河流域之“渴”——水资源总量仅是长江的7%，却承担了全国12%的人口、17%的耕地，50多个大中城市的供水任务，水资源利用率达80%，人均水资源占有量只是全国平均水平的27%……

“有多少汤泡多少馍”，习近平总书记2019年9月在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出，要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，把水资源作为最大的刚性约束，合理规划人口、城市和产业发展，坚决抑制不合理用水需求，大力开展节水产业和技术，大力推进农业节水，实施全社会节水行动，推动用水方式由粗放向节约集约转变。

黄河保护法全方位贯彻“四水四定”原则，坚持精打细算，推进水资源节约集约利用。

“对黄河流域来说，节水控水是一场深度攻坚战。必须强化农业节水增效、工业

节水减排、城镇节水降损。”王琪洋说，黄河保护法针对水资源短缺这个最大矛盾，对用水总量控制、强制性用水定额、水资源配置工程建设等作出全面规定。

推进水资源节约集约利用，黄河沿线地区努力做好水资源文章。

在陕西，水利部门把“节水优先”摆在灌溉用水工作首位，督促各灌区持续开展农业水价综合改革工作，让群众明白用水，放心交费。各灌区优化灌溉制度，指导农民科学灌溉、节水灌溉，提升灌溉工作精细化水平。

在山东，一些灌区利用数字灌区体系，实时监测旱情、墒情，并实现自动量测、自动传输，为灌区精准调度、供水计划动态调整提供决策支持，推进节约用水、高效用水。

在山西灵石县工业园区，中水回用的管道正在加快建设中。项目负责人告诉记者，预计今年6月建成通水，届时3家焦化企业将用上污水处理厂生产的中水，极大地方节约水资源。

黄河保护法规定，黄河流域县级以上地方人民政府应当推进工业废水资源化利用，支持企业用水计量和节水技术改造，支持工业园区企业发展串联用水系统和循环用水系统，促进能源、化工、建材等高耗水产业节水。

灵石县节水办负责人吴晓琳说，对再生水进行市场化配置，有助于破解区域内企业超指标用水难题和新增企业用水增量问题。随着黄河保护法施行，地方探索节水的积极性会更高。

坚持生态优先、绿色发展，黄河流域高质量发展扎实推进。

习近平总书记指出，沿黄河各地区要从实际出发，宜水则水、宜山则山，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

在黄河沿岸的河南小秦岭国家级自然保护区内，曾经的矿山渣坡，已是草木茂盛、动物成群。小秦岭是全国重要的产金地，但历史原因形成的无序开采，造成山体破坏、污水横流等严重环境问题。当地“壮士断腕”，不惜每年暂时损失上百亿地区生产总值，全面修复小秦岭生态环境。

黄河流经的三门峡市努力实现从资源型城市向创新型城市“蝶变”，加快形成现代黄金新材料、煤及煤化工3个千亿级产业集群，电子信息、生物医药等8个500亿元产业集群初具规模。

当前，黄河流域发展质量仍有待提高。黄河保护法规定，促进黄河流域高质量发展应当坚持新发展理念，加快发展方

式绿色转型，以生态保护为前提优化调整区域经济和生产力布局。

强化协同治理 确保黄河岁岁安澜

九曲黄河流到河南省兰考县东坝头镇时，拐出最后一道弯。近代以来黄河最大的一次决口，就发生在1855年的这里。新中国成立后，治黄事业取得巨大成就，实现了黄河岁岁安澜。

然而，洪水依然是黄河流域最大的威胁。习近平总书记指出，尽管黄河多年没有大的问题，但丝毫不能放松警惕。“要保障黄河长久安澜，必须紧紧抓住水沙关系调节这个‘牛鼻子’。”

九曲黄河万里沙。黄河水少沙多，含沙量和输沙量均为世界大河之最。

在陕北黄河边，有一支“悬崖造林队”。他们用绳子拴住腰，将人吊在悬崖峭壁上垒坑种树。连续19年，他们在陕西宜川县种下近4万亩、至少280万棵树，其中有一万多亩种在水上极易流失的黄河西岸悬崖、陡坡等生态脆弱区。

这支“悬崖造林队”最早种下的小树苗，如今已长成参天大树；他们常年奔波的沿黄河山峁间，现在已是满目苍翠。

黄河保护法规定，黄河流域县级以上地方人民政府应当组织推进小流域综合治理、坡耕地综合整修、黄土高原塬面治理保护、适地植被建设等水土保持重点工程。

4月1日，水利部黄河水利委员会山东东阿黄河河务局水政监察大队队长张道强，参加了东阿黄河河务局与当地司法局、法院、检察院等联合开展的黄河保护法宣传活动，推进行政执法机关与司法机关协同配合。

黄河保护法规定，国家加强黄河流域司法保障建设，组织开展黄河流域司法协作，推进行政执法机关与司法机关协同配合，鼓励有关单位为黄河流域生态环境保护提供法律服务。

“这条规定既为水行政执法机关和司法机关协作配合提供了平台，也为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力的法治保障。”长期奋战在执法一线的张道强说。

习近平总书记深刻指出，法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。

滚滚黄河水，浩荡向东流。黄河保护法的施行，正在开启新时代“黄河大合唱”。以法治力量守护母亲河，正在成为亿万人民的实践。在保护法的保障下，黄河必将成为造福人民的幸福河。

新华社北京4月5日电

缅怀革命先烈的“红色之路”

这是4月4日拍摄的镇广高速公路王坪至通江段春在隧道口（无人机照片）。

位于四川巴中市通江县王坪村的川陕革命根据地红军烈士陵园是全国安葬红军烈士最多、规模最大的红军烈士陵园之一，共有25046名红军烈士长眠于此。过去，从通江县城前往陵园需要约90分钟，2022年初，镇广高速公路王坪至通江段开通运营，将通行时间缩短至20分钟。镇广高速公路即陕西省汉中市镇巴（川陕界）至四川省广安市高速公路，王坪至通江段主线全长33.4公里，设计速度100公里/小时，桥隧比72.21%，是一条红色主题高速公路。其开通运营对畅通川陕革命根据地红军烈士陵园对外大通道，带动沿线红色旅游资源开发，推动川陕革命老区振兴发展具有重要意义。

新华社

重大项目驱动高质量发展

(上接第一版)高水平抓好发展规划、产业布局和园区管理，强化供水、供热、供气、供电等设施配套。

组建“招商轻骑兵”，提升项目发展潜力。打造“部门+镇街+招商专员”的专业团队，轻装上阵，按照“30分钟内招商人员集合完毕、60分钟内招商资料准备到位、100分钟内招商队伍动身出发”的极速时限标准，全力争抢招商引资黄金时间。

今年以来，共外出42批次，走访重点企业79家，涵盖化工新材料、新能源、高效农业、文化旅游等领域，达成初步合作意愿项目35个。

实施项目创新培育，提升科技创新能力。实施创新型企业梯队培育工程，支持巨潮海洋重工、大金海洋重工等企业组建创新联合体，与哈尔滨工程大学、中国船舶集团第十一研究所等高校、科研院所共建技术创新中心、新型研发机构等创新平台。

实施项目创新培育，提升科技创新能力。实施创新型企业梯队培育工程，支持巨潮海洋重工、大金海洋重工等企业组建创新联合体，与哈尔滨工程大学、中国船舶集团第十一研究所等高校、科研院所共建技术创新中心、新型研发机构等创新平台。

建立护航制度，为企业排忧解难。由纪委监委设立监测点，派出“营商环境监督员”，积极走访企业项目，建立问题台账，督促职能部门限时办结。对反映出的职能部门不担当不作为乱作为假作为等问题，开通查办“绿色通道”，快速处置、严肃查处、及时反馈，让项目安心建设、企业舒心发展。

目前，已监督推动职能部门解决各类问题20余个。

新华社

立足降低各项成本 做好减负降压“除法题”